

简体中文文字记录资料由香港贸易发展局提供，根据嘉宾现场发言/普通话传译整理而成，未经讲者审核。

Plenary Session - Asia: Driving Change, Innovation and Connectivity

Q&A

陈家强：听完嘉宾的演讲之后，首先听一听听众有什么样的反映，我们要时不时了解听众的想法，为我们的听众提供一些问题。

第一个问题，你到 2017 年的全球经济有什么展望？

1、乐观。2、中性。3，悲观。

请各位听众进行投票选择。

有 20%是乐观主义者，这里有不同年份的比较，跟 2016 年相比，听众更加乐观了一点。2015 年的情况是什么样的呢？2015 年我们召开这个会的时候，23%的听众对 2016 年的经济会有一些悲观的看法。

接下来问大家第二个问题，在 2017 年，全球经济最大的风险是什么？

1、美国新政府的政策方向。2、美国利率进一步正常化。

3、大规模资本流动。4、英国脱欧及对欧盟的影响。5、中国经济增长大幅下滑。6、地缘政治局势紧张加剧。

我们看一下，美国的因素有 45%的人选择，美国利率正常化 9%，英国脱欧 3%，看来刚才赫世民的演讲说服了大家。看来美国已经成为 2017 年经济发展最大的不确定性因素了。比较 2016 年，大家最多的选择是中国经济的硬着陆，36%的人作出了这样的选择。大家现在可能不太担心中国经济的硬着陆了。差不多有 7%的人选择了美国加息，所以现在有了特朗普的效应。

我们这里应该没有美国代表吧，所以没有办法展开这个问题。我们非常高兴请来了匈牙利的部长，还有来自英国的部长，我首先问一下跟英国脱欧有关的问题。赫世民已经成功说服大家英国脱欧没有太大的影响，但我还是想问一下来自匈牙利的沃尔高·米哈伊先生，我们知道英国脱欧肯定会发生，有很多谈判，市场也会关注这样的过程。欧洲国家之间联系都是很紧密的，跟英国的贸易也很紧密。所以在英国脱欧的过程中你们最担心的问题是什么？你们希望做些什么事情来安慰这个市场？

沃尔高·米哈伊：首先，我们必须尊重英国人民作出的选择，这是民主价值的胜利，同时也是民主体制价值的体现和基石。民主价值的核心要义就是多数人的意愿，所以他们决定离开的话，我们要尊重这个决定。

第二，英国是一个欧洲国家，虽然他不是欧盟的成员国，一定会跟欧洲有更多的经济联系。所以英国和欧盟、欧洲的联系会保留下来，就像刚才的幻灯片所显示的那样，听众当中

只有 3% 的人认为英国脱欧可能会成为 2017 年经济发展的主要风险。无论是巴塞尔还是伦敦都能够找到一个合适的解决方案让英国体面地离开欧盟。对欧洲会产生什么样的经济影响呢？我们知道这种经济波动对于公司企业会有一些影响，我们需要和英国进行讨论和谈判，这个进程越快越好。同时我们还要寻找和英国合作新的因素和要素。在欧洲有些国家，比如说挪威、瑞士，他们和英国的地位差不多，最终英国的政治家和欧盟的找到一个共同的解决方案。

郝世民：我们会尽快和欧盟谈判一个条约，只有 3% 的人认为英国脱欧是一个风险，所以我们还是有机会跟欧盟达成一个非常好的协议，会和世界各地的国家进行合作，进一步推广我们合作伙伴的关系，推动贸易。所以我们还是比较乐观的，明天我们英国首相会给出更多的细节。我们会尽我们的所能来确保英国的经济是开放的，充满活力的，我对英国脱欧还是非常乐观，当中会有一些风险，但当中更多的还是机遇。

陈家强：很多观众担心的还是美国的政策，所以我们要讨论一下背后的原因。我们非常想知道美国在贸易政策上的态度、立场以及这个过程当中可能出现的潜在风险，还有地缘政治的不稳定性。现在我们先关注贸易，在世界的某些地方保守主义正在抬头，在亚洲我们还是非常积极支持自由贸易，经济的整合，推动人员和资本的流动。我觉得这个观点和穆罕默德·哈扎伊的观点是不谋而合的。我们之前讨论过“一带一路”的倡议，梁特首在发言当中也谈到了这一点，这是中国政府提出的倡议，这是一个雄心勃勃的项目，会积极推动投资和资本的流动，贸易的加强，基础设施的整合。中国政府提出这样一个倡议，当然希望越来越多的国家能够参与到这样一个倡议当中。我觉得这应该也是亚洲对于保护主义思潮的一种回应。今天我们请来了四位嘉宾，你们都是“一带一路”沿线上的国家，有些代表欧洲国家，有些代表亚洲国家。我们都有一个共同的梦想和目标，但是，在这个过程当中会有一个具体的困难，就是如何推动对基础设施的投资，基础设施投资必须在政策上有更多的协调，国家政府需要有不同的政策来吸引投资，而且要提供金融方面的产品，以便能够让风险得到有效控制，让投资回报得到一定的保障。所以我想问穆罕默德·哈扎伊先生一个问题，在您看来，您是如何充分地利用“一带一路”带来的对贸易推动的作用？

穆罕默德·哈扎伊：非常感谢陈教授地，您谈到两个问题，第一个是美国大选之后的结果，第二个是中国经济对世界经济的贡献，中国政府作出了一个非常伟大的决定，那就是推出了“一带一路”的倡议。我觉得美国大选之后会对世界经济产生一定的不确定性，要对相关的结果进行预测是非常困难的，但是我想美国政府未来的一些政策会将商业和政治混合在一起。但是现在作出判断还太早，我觉得中国的角色以及“一带一路”的倡议，连接了 65 个国家和地区，也为世界经济未来的发展提供了一条非常好的道路。为了能够推动“一带一路”的倡议已经投入了数十亿美元，伊朗也是在战略框架下其中的一个国家，在这个框架下进行合作。

我们也可以从“一带一路”中获益颇多。这个包含了三方面，第一个是建立亚投行，它不是和世界银行进行竞争，总的注册资本是 1000 亿美元，主要是用来对亚洲的基础设施进行投资，尤其是在基础设施方面会扮演很重要的角色。第二个是建立了丝路基金，这个丝路基金的资金还在不断增长，主要是对“一带一路”沿线国家进行投资。我在世界银行也工作了 14 年的时间，我对于相关的政策解决方案都比较熟悉。中国所提出的资金都是巨量的资金。第三个是“一带一路”倡议本身的想法，这是一个非常重要的倡议，我们谈到了很多互联互通的问题，刚才几位部长先生都谈到了一点了。我觉得互联互通性以及合作伙伴是实现三个目标的支柱，我对世界经济在 2017 年的表现不是特别乐观，但至少中国经济的作用以及相关的架构将会变得极其重要。我觉得中国可以为未来世界经济的发展点亮一盏明灯。在我看来最大的风险或危险就是接下来几年世界经济的不确定性，导致这种不确定性产生的主要原因，就是在世界上一些比较脆弱的地区动荡、恐怖主义，这可能会给世界经济未来的发展蒙上一层阴影。

陈家强：我们再看一下泰国的情况，泰国对“一带一路”的反映是什么，你们有没有制定一些政策来支持外国投资到泰国来投资？

林国孝：我们从 2014 年开始就进行了对话，那是一个巨大的基础设施投资计划，泰国连接着柬埔寨、老挝和越南，我们是这几个国家的中心，我们觉得我们应该共同合作，和中国政府进行沟通。我们已经在基础设施领域投入了 23 亿美元，我们之前投入了 9000 亿泰铢到基础设施项目中去，其中相当大一部分的基础设施项目已经得到了泰国政府的批准，未来还会进一步投入 1.3 万亿泰铢到基础设施领域，如果这些投资都能到位的话就能通过基础设施跟中国倡议的“一带一路”进行对接了。

陈家强：在匈牙利一定有很多来自亚洲的投资者，您看这些投资者发展的情况是怎样的？

沃尔高·米哈伊：匈牙利政府同样欢迎中国政府所提出的“一带一路”的倡议，全球经济现在处于低速的发展阶段，所以在这样的背景下，我们必须要进一步促进外需和内需的双增长，从这个角度出发，我们非常欢迎不仅来自于国内，还有来自国外的投资者来匈牙利投资。刚才提到的“一带一路”能够更好地惠及沿线 65 个国家和地区，这是非常好的例证。我们一方面必须加强匈牙利基础设施的建设，这只是一方面的工作，但另一方面我们必须要有更多的财政刺激政策来振兴经济，我们又必须非常关注另外一个非常重要的因素，就是我们的预算问题，我们的金融改革进度问题，这样我们才能够很好地把我们手头能够调动的财政资源以及投资的意愿，同时跟国内现在的经济情况和未来的经济增速进行很好地整合。

第二方面，去年我们将公司所得税进一步削减到 9%，这个水平已经低于了欧洲总体的企业所得税的水平，其目的就是为了进一步注入更多的流动性，让企业有更多的动力和主动性来驾驭现在的经济。匈牙利政府又推出了新楼宇居住计划，也就是新住房的刺激政策，其目的就是针对一些重点的领域来开展疏解我们在住房方面的困扰，同时稳定国内企业的营商心态和意愿，从而能够进一步刺激 GDP 增长。这是我们到目前为止所推出的一些行之有效的做法。

陈家强：接下来的话题是金融科技，刚才郝世民先生已经提到了，在其他部长的发言当中或多或少提及了，在金融科技方面，梁特首也提到我们在这方面是非常有优势的，这不仅成为一个产业，我们更加鼓励来自于域外的创业公司来香港。在问这个问题之前，我们先看看大家是如何看待金融科技未来的发展，你们认为它的未来发展之路何在？

第三个问题，在亚洲金融服务业中，以下哪个范畴将最受金融科技的冲击？1、投资服务，2、借贷，3、支付，4、交易及结算，5、网络防卫及安全，6、金融机构中后台营运。

支付显然得分最高，排名第二的是交易结算，也就是大家都认为未来在支付领域当中消费者都会受到金融科技产业的影响，包括未来会有很多方面技术的发展影响到未来的发展。

我问一下郝世民先生，您能不能跟我们解释一下您是如何看待在刚才发言中提到的金融科技桥的概念？英国政府如何看待最近这个产业的发展现状？以及如何进一步加强亚洲各国在金融科技方面的发展呢？

郝世民：伦敦显然是一个领先的金融科技的枢纽港，我们期待和世界各国的合作伙伴开展在规管、金融科技、标准制定等方面的合作，以及我们希望政府和政府，规管对规管方面开展更多的交流，当然在商务层面，我们认为亚洲显然在金融科技发展方面处于领先地位，尤其是在过去几年的发展速度非常迅猛。中国现在已经有了 4000 多个 P2P 借贷平台，对此我们非常感兴趣，我们也非常愿意和包括中国在内的金融科技方面的国家和地区合作。

陈家强：我再问一下泰国的林部长，金融科技在政策、规管方面带来很多的挑战，您在这方面的观点是什么？

林国孝：在昨天飞到香港来的航班上，我从曼谷飞到香港的班机上，我读了一份报告，这份报告正好讲到了泰国和香港的优势和特点。这个数字统计在未来十年当中，在金融科技方面的发展就会额外增加 200 多万个工作岗位，对一个国家来说，我认为这是未来重要的一个

发展方向之一。第二在泰国有一些重要的主管部门，他们也非常愿意孵化在金融科技上小型的企业和中型的企业，一方面能够吸收更多的就业，第二方面能够更好地进行各种多元化的服务。所以我们认为泰国在这方面，尤其是在后台运营方面可以成为平台的搭建者和桥梁，也能够很好地促进金融制度的创新。从监管者的角度出发，整个金融体系的稳定性也因此可以得到捍卫。因为我们并不希望金融科技的发展会对现有的金融板块造成任何冲击，就像上世纪所遇到的金融危机一样，大家可能还记忆犹新。一个新产业的发展不能以牺牲老的产业正常发展为代价。我们泰国央行对所有的支付机构都有非常强而有力和严格的监管措施，包括规管的细则也会很好地对我们的支付机构起到很好的保护作用。

陈家强：这个做法和香港是不谋而合的，我们也认为金融支付和金融保障是需要政府出台措施来加以严格保护的，尤其是在未来的贸易支付以及在银行的结算和清算等方面会有更多的创新余地，至少能够起到很好地促进便利贸易投资的作用，而不应该起到如何阻碍和干扰。同时我们也谈到了网络安全的问题，如果你把所有的东西都放到云里面去的时候，消费者都非常关心信息安全和隐私安全，所以网络安全显然吸引了很多人的注意力，这个领域我相信会有更多的在各个经济体之间的合作，包括政府、监管者。在我看来，我们刚才的讨论涵盖了很多领域，互联互通，我们谈到了创新，谈到了变革，我们也希望今年能够按照大家所预期的能够在以上三个领域取得新的进展和突破。我们在促进自由贸易和自由对话方面一直是持非常坚定积极支持的态度，不管是在地区层面还是在国家层面。本着这样讨论的基调，我们结束本次讨论，感谢各位嘉宾的参与，谢谢！